

### 圍填海挖沙炸島 無序粗放式開發

# 中國806個海島已消失

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、王曉雪 北京報導)近日,中國最大規模的摸清「海洋家底」行動——908專項海島海岸帶調查工作全面完成,調查顯示,中國海島正以驚人的數量消失,並逐年加劇。此外,《中國海島名錄》也將於近期公佈,作為中國調查資料最新、範圍最全面、內容最豐富的海島「家譜」,它將為海島法的貫徹落實以及正在開展的全國海域海島地名普查奠定良好基礎。



#### 消失速度驚人並逐年加劇

以海島、海岸帶調查與研究為主題的中國908專項成果第三次學術交流會近日在杭州召開,國家海洋局第二海洋研究所研究員夏小明指出,中國海島正以驚人的速度消失,數據顯示達806個。此外,在中國海島開發利用過程中,存在着無序、粗放式開發,以及由人類開發活動(圍填海、挖沙、炸島)導致海島消失等問題,並有逐年加劇的趨勢。

調查顯示,中國對海岸線利用呈現出多樣化和複雜化的趨勢,如港口建設、油氣開發、水產養殖、濱海旅遊等都成為海岸帶利用的方向,中國海岸帶已處於三度空間的立體化開發狀態。此外,海岸帶侵蝕

在中國大陸沿海省(區、市)均存在,砂質海岸的侵蝕災害遠較粉砂泥質海岸嚴重,但粉砂泥質海岸的侵蝕速率遠大於砂質海岸。

#### 《中國海島名錄》將公佈

夏小明表示,908專項海島海岸帶調查工作於2005年全面展開,此次調查在實地調查的基礎上引入衛星和航空遙感調查,並首次採用高分辨率衛星遙感技術和國際先進的航空三維激光雷達掃描技術。此次調查的目的是查清中國海島海岸帶的位置、海島類型、岸線長度與潮間帶的類型、面積、分佈和特徵等基本數據,系統掌握中國海島海岸帶環境資源的現狀和潛力,為海洋開發利用、生態與環境保護、



■調查顯示,由於無序、粗放式開發,導致中國海島正以驚人的數量消失,並逐年加劇。圖為珠江口幾個小島。

防災減災等海洋綜合管理和經濟可持續發展提供科學依據。

目前,歷經6年努力的908專項海島海岸帶調查已全面完成,掌握了國內海島海岸帶資源、環境要素的分佈特徵與變化規

律,並實現了中國海島海岸帶數據的全面更新。

此外,作為中國調查資料最新、範圍最全面、內容最豐富的海島「家譜」——《中國海島名錄》也將於近期公佈。

## 深揭食店包點 鉛超標逾9倍

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 王悅 深圳報導)日前,深圳市場監督局公佈今年第四期食品安全抽樣檢驗情況,通報顯示深圳餐飲經營單位加工製作的包點、饅頭和糕點抽檢合格率不足六成,部分包點饅頭鉛超標逾9倍,多家知名餐飲企業被列入「黑名單」。

#### 2成餐廳紙巾細菌超標

根據對餐飲經營單位加工製作的包點、饅頭和糕點的抽樣檢驗,共抽檢298批次,合格178批次,抽檢合格率为59.7%。毛家飯店、竹園賓館、新桃園酒樓、華通澳葡街、老牌乳鴿王新瑞華海鮮酒樓、海珠城美食會、嘉旺等多家知名餐飲企業在不合格榜上有名。通報中顯示,不合格項目主要為鉛殘留量超標,部分包點饅頭鉛殘留量甚至超出國家標準上限逾9倍。而在抽檢的200批次餐廳提供的紙巾、濕巾、衛生紙、紙餐巾等紙品中,檢測結果顯示有43批次不合格,全部不合格項目均為菌落總數超標。

#### 食鉛過量可致癡呆

據了解,含鉛膨鬆劑是包點饅頭糕點鉛殘留量超標的根源。部分餐飲經營單位在生產加工過程中,為保持食品的口感,過量使用含有硫酸鋁鉀、硫酸鋁銨等成分的膨鬆劑。目前市場上的無鉛膨鬆劑成本較高,而且對製作環境、技術要求也較高,大多數餐飲企業仍然偏向於使用含鉛膨鬆劑。專家指出,長期食用鉛超標的食品,會影響人體對鐵、鈣等成分的吸收,干擾人的思維、意識與記憶功能,使視覺與運動協調失靈、記憶衰退、損傷大腦,嚴重者可能癡呆。

## 滬東海大橋 20車追尾18死傷



■滬東海大橋因大霧瀰漫釀20餘車連環追尾事故,造成3死15傷慘劇。圖為醫護正在搶救傷者。香港文匯報記者章蘭蘭攝

香港文匯報訊(記者 章蘭蘭 上海報導)22日晨6時58分,東海大橋洋山港方向主橋面發生20輛車追尾交通事故,截至發稿,已造成3人死亡,15人受傷送醫,其中1人傷勢嚴重。同時,事故造成東海大橋上午時段全線雙向封閉,排隊過橋車輛一度綿延30公里。據悉,本次事故為大霧所致。根據氣象數據,21日晚開始東海大橋都被大霧籠罩,而親歷司機反映事故時能見度不足100米。

#### 大霧籠罩 麵包車拋錨肇禍

據了解,昨天事故當中追尾車輛多為集裝箱卡車、蔬菜運送卡車和大巴班車。有目擊者稱,一輛麵包車拋錨引發了一系列的連環追尾事故。據悉,事故造成東海大橋出上海方向三條車道以及一條緊急停車帶全部阻斷。事故發生後,有關部門對東海大橋實行雙向臨時封閉措施,組織救援人員和車輛盡快趕到事發核心路段施救。直至12時30分許,現場交通才開始恢復。此外,記者在救治事故傷員的南匯中心醫院了解到,從早上8點開始,醫院陸續接收了15名事故傷者,並為此成立了緊急救護小組。據院方統計,傷者全部為男性,年齡最小的24歲,最大的50歲。15名傷員中有4人重傷,其中一人危殆。

## 拾卡盜1.8萬元 警拘涉案大學生

香港文匯報訊(記者 敖敬輝 廣州報導)日前,佛山一市民在銀行ATM機取款時忘記取走銀行卡,結果被之後的一名男子盜取18,000元人民幣。羅小姐在警方獲悉,經過3天的偵查,這起銀行卡盜案案件成功破案,犯罪嫌疑人名為一名在校大學生。目前,該大學生已被刑事拘留,警方在官方微博上公佈了這起案件。

#### 受害者取款忘取卡

佛山警方稱,2月11日下午,事主羅小姐在祖廟地鐵站A口處的中國銀行櫃員機取款。取完款出站約5分鐘後,她手機竟收到銀行短信提示,其卡內存款被分多次提取,共計18,000元人民幣。羅小姐才醒覺,是自己取款後把銀行卡留在櫃員機上忘記取走。她連忙趕回祖廟站A口的中國銀行櫃員機,發現銀行卡已不見了。隨後,羅小姐到公安分局祖廟站警務室報案。公安分局經過偵查和梳理,於2月14日下午3時許到南海桂城某廣告公司把正在工作的嫌疑人鄧某抓獲。經查,嫌疑人鄧某(男,24歲,廣東湛江人),某大學在讀學生,目前在南海桂城一間廣告公司實習,其在祖廟地鐵站櫃員機準備取錢時,疑偷看到羅小姐按密碼,又見事主忘記了取卡,一時起了貪念,分多次從羅小姐的銀行卡中共取走18,000元現金,隨後將該卡棄入水塘。

## 粵英德8豬場153頭豬病死



■英德市養豬大鎮石塘埔多個豬場陸續發生生豬病死現象。圖為英德一養豬場。

香港文匯報訊 據中新社22日電,自春節後,廣東英德市養豬大鎮石塘埔多個豬場陸續發生生豬病死現象並逐漸增多。經防疫部門排查,至22日下午,全鎮共有8個豬場153頭豬病死。英德市畜牧水產局獸醫技術人員對死豬進行剖檢,初步鑒定死豬的原因是豬肺疫。

據了解,春節過後,石塘埔陸續發現死豬,症狀主要表現為咳嗽、喘氣、流鼻、腹瀉等。豬死後主要病變為肺部充血、水腫、起氣泡。但生豬發病死亡的事沒有引起村民的警覺,不但未及時向鎮政府和當地檢疫部門反映情況,有的人甚至將死豬隨意地拋在小溪中。

#### 民眾不敢在當地買豬肉

直至2月21日,鎮政府獲知有民眾不敢在當地買豬肉,經了解才知道已有多個養豬場的豬生病死亡,隨即組織鎮村幹部調查並將情況匯報英德市畜牧水產局。英德市畜牧水產局接到情況報告後高度重視,一方面及時

向有關部門和當地政府報告,一方面與石塘埔鎮政府進行研究,及時派出檢疫人員深入石塘埔開展檢疫處理工作。22日下午,中新社記者在石塘埔雞子坑看到,一條約10米寬的小溪,橫七豎八躺著幾頭死豬,英德市畜牧水產局派出的檢疫人員及當地的鎮幹部正在打撈這些死豬。大約過了1個多小時,打撈人員終於把6具死豬撈了上來,並找了一個地方進行深埋無害化處理。

#### 死豬已全部作深埋處理

石塘埔鎮的黃鎮長說,22日一大早,鎮裡便組織鎮村幹部與市畜牧水產局派來的檢疫人員分頭下去排查,對全鎮的河涌、水塘進行全面檢驗,同時加強檢疫監督,杜絕病死畜禽上市,並要求各養豬戶加強防疫管理等。據悉,目前該鎮死亡的生豬已全部作深埋處理。

石塘埔鎮是英德的養豬大鎮,2010年全鎮生豬出欄12.1萬頭,存欄5.6萬頭,具規模養殖豬場193個。

## 「最後流氓」申改刑期遭拒



■牛玉強因病假釋回京期間結婚生子,過着常人生活。

香港文匯報訊 據新京報22日報道,北京人牛玉強在1984年「嚴打」時,因「搶帽子」等行為被以流氓罪判處死緩,後服刑期改至2008年。1990年,牛玉強保外就醫,2004年4月被收監。牛玉強的委託律師周澤向農八師監獄局發函,要求將逾期時間計入刑期,但遭拒絕。

新疆生產建設兵團農八師監獄管理局(簡稱農八師監獄局)指其保外就醫逾期近12年未歸,故將刑期順延至2020年。周澤收到回函後,再次致函新疆監獄部門,申請重新裁處延期刑期決定。此前,周澤曾向全國人大常委會建議對牛玉強予以特赦。

#### 搶帽子砸玻璃打人竟判死緩

據悉,牛玉強因「搶了一頂帽子,砸了一扇玻璃,打了一個人」,1984年「嚴打」時被法院以流氓罪判處死刑,緩期兩年執行。牛玉強在新疆石河子監獄服刑時,兩次減刑,刑期至2008年2月13日。因患嚴重肺結核,牛玉強1990年保外就醫,並在北京娶妻生子,還申請到了低保。2004年4月,牛玉強被收監。農八師監獄局稱,至1992年,牛玉強保外就醫逾期11年9個月28天未歸,其餘刑期時間將順延至2020年2月21日。

牛玉強被媒體稱為中國「最後流氓」。周澤認為對牛玉強順延刑期,不符合監獄法規定。周澤在接受委託後,向全國人大常委會提交法律建議書,建議對「最後的流氓」牛玉強予以特赦。他稱,這是維護社會公正和刑罰公平的需要。



滬人口激增 去年進行的上海人口普查結果顯示,登記人口總數已達到2,300萬人,其中戶籍人口近1,400萬,流動人口超過900萬,漲幅高於北京。普查結果將於4月中下旬正式公布。中新社

## 網吧打機3天 京漢猝死電腦前

據《北京時報》報道 北京一名30歲男子,在網吧內三天三夜不眠不休打機,最終猝死在電腦前。這名身份不詳的男子,在北京市郊一家小網吧內昏迷,送到附近一家醫院搶救後不治。

據稱,這名男子過去一個月花了逾萬人民幣打機。在

網吧的3天期間,幾乎沒有離開過電腦,有吃東西,但沒有睡覺。警方調查後在網吧內帶走數部電腦,初步排除了男子被殺的可能,也沒有拘捕任何人。

網癮問題正困擾中國,據悉,中國有網癮的青少年已上升至3,300萬。

## 病人暈倒求救 京120稱無車

據新京報22日報道「如果當時是心臟病犯了,人早就沒了。」成先生稱,前晚,他的同學因高血壓在一洗浴中心突然暈倒。撥打120求救時,被告知附近沒有急救車輛。所幸其同學後來自己甦醒,並無大礙。120相關負責人稱,當時同一區域多人叫車,沒有急救車可派。

成先生稱,20日下午5點多,他和三名同學到朝陽望京一洗浴中心洗浴。泡完澡後,擬上樓休息。「剛邁上台階,他就不行了。」成先生稱,一名身體較胖的同學,在樓梯上突然暈倒。因該同學患有高血壓和低血糖,成先生特別害怕。洗浴中心工作人員

拿來了毛巾和酸奶,但該同學的情況並無好轉。成先生撥打120電話求救。

#### 理由:同區域多人叫車

成先生說,120接線員告知,望京的急救車都派出去了,並詢問派往距離稍遠的地壇醫院的車輛。幾分鐘後,120回稱,地壇醫院也沒車了。慶幸的是,十分鐘後,成先生的同學自己醒了過來,身體無大礙。

北京市急救中心相關負責人稱,當時,望京地區可能多人叫車,附近以及地壇醫院確實沒有急救車。接線員回覆成先生,從其他地方調車比較遠,曾建議撥打其他急救電話。

河北涞源白石山景區是河北省省級風景名勝區、國家地質公園、全國青少年科技教育基地、國家森林公園、AAA級國家旅遊風景區、世界地質公園。

太行之首 太行第一屏